Тема лекции №14: Общественно-политическое и духовное развитие РК

Методы и тип лекции: информативная лекция

Технические средства обучения: слайды, диаграммы, схемы

Результаты обучения лекции:

- 1. Владеть навыками аналитического и аксиологического анализа при изучении исторических процессов и явлений современного Казахстана
- 2. Уметь объективно и всесторонне осмысливать имманентные особенности современной казахстанской модели развития
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции

- 1. Съезды Всемирного Курултая казахов (1992-2017 гг.).
- 2. Переписи населения за годы независимости и их результаты (1999, 2009, 2021 гг.).
- 3. Становление общественных движений в Республике Казахстан и формирование многопартийной системы.
- 4. Развитие гражданских институтов.
- 5. Молодежная политика Республики Казахстан.
- 6. Референдум по внесению поправок в Конституцию страны.

Тезисы лекции:

1. Съезды Всемирного Курултая казахов (1992-2017 гг.).

собрание. понятие «Курултай» означает съезд, Данное получило средневековья, объединены распространение эпоху когда были В разрозненные кочевые племена. Постепенно курултаи заняли важное место в общественно-политической жизни казахов и других тюркских народов.

С обретением независимости у казахов, проживающих зарубежом, появилась реальная возможность вернуться на свою историческую Родину — Независимый Казахстан. Весной 1992 года началась активная подготовка к важному мероприятию. 27 августа 1992 года было принято Постановление Кабинета Министров «О подготовке и проведении Всемирного конгресса казахов».

Встреча приняла широкие государственные масштабы — помощь в организации оказывал весь казахстанский народ, в организации мероприятия активно участвовали общественные и коммерческие организации.

Специально на время проведения встречи была разработана богатая культурная программа. На курултай съехались гости из Турции, Монголии, Ирана, США, Германии, Австралии, Китая. Всего приняли участие более 600 делегатов из 30 стран.

Председателем съезда был избран Н.А. Назарбаев, а заместителем Председателя - известный общественный деятель и писатель Калдарбек Найманбаев.

В ходе встречи проходили научно-практические конференции, в которых принимали участие казахстанцы и гости зарубежья. Были разработаны и приняты документы по социальной защите казахов в случае их возвращения на историческую родину.

В рамках проведения курултая состоялись поездки по сакральным местам Казахстана: в Туркестане посетили мавзолей Ходжа Ахмеда Яссауи, побывали в священном Улытау, в святых местах Жамбылской области.

Но главным событием несомненно было торжественное заседание, прошедшее 30 сентября во Дворце Республики6 где было заявлено о том, что прямой обязанностью страны является обеспечение благоприятных условий для жизни всех казахов, в том числе и за рубежом.

Итогом проведенного курултая стало создание Всемирной Ассоциации казахов, которая способствовала сохранению исторических и культурных связей среди представителей одного народа.

С 1992 года прошли пять Всемирных курултаев казахов.

II Всемирный курултай казахов состоялся в октябре 2002 года в Туркестане. К этому времени в Казахстан вернулись около 200 тысяч казахов.

Через три года, в 2005 году, в Астане прошел III курултай казахов. Торжественная часть состоялась в новом Доме правительства. Здесь же избрали председателя президиума Всемирной Ассоциации казахов и его заместителя. Единогласно открытым голосованием был переизбран Нурсултан Назарбаев, и его заместителем стал Талгат Мамашев.

IV курултай прошел во Дворце Независимости в 2011 году. В нем приняли участие 660 делегатов, среди которых были представители творческой, научной и педагогической интеллигенции, бизнеса, спорта, государственных и общественных организаций, средств массовой информации.

V Всемирный курултай казахов прошел в июне 2017 года. На него прибыли представители из 40 стран. На встрече Президент Казахстана заявил о планах создания фонда «Отандастар», который должен облегчить процедуру возвращения казахов на историческую родину. Также затронули актуальную тему перехода государственного языка с кириллицы на латиницу. Назарбаев призвал не затягивать с изменением казахской графики.

Проведение курултаев имеет большое значение для нашей страны и всего мира. Главной целью данных съездов является восстановление демографического баланса в республике, поддержание культурных связей представителями исторических c национальности, обеспечение благоприятной обстановки для жизни казахов здесь и за рубежом, а также привлечение эмигрантов и их потомков на историческую родину. Курултаи дают положительные разрабатываются лучшие условия для репатриантов, за рубежом стали проводиться курултаи даже в странах с небольшой долей проживания казахов, растет национальное самосознание казахского народа.

Всемирные курултаи казахов, за которым последовали ускорение переселения соотечественников в Республику Казахстан, имеет огромное историческое значение. В мире тогда только три страны начали переселять своих соотечественников: Германия, Израиль и Казахстан. Этот шаг вызвал огромный резонанс в мире. Мировое сообщество увидело Казахстан как миролюбивую и гуманную страну, заботившуюся о части своего этноса, которая в силу преимущественно трагических страниц своей истории была вынуждена оказаться за пределами своей Отчизны. Впервые за почти четверть века благодаря этой гуманной акции численность коренного населения страны увеличилась от 40% почти до 70%. Страна стала более устойчивой к внутренним и внешним коллизиям на этнической и религиозной почвах. Укрепилась толерантность в стране ввиду уникальной специфики религиозных воззрений вернувшихся И соплеменников. Сами курултаи стали демонстрацией решимости казахов консолидироваться и объединяться. По образцу больших курултаев стали проводиться ежегодные малые курултаи европейских казахов.

2. Переписи населения за годы независимости и их результаты (1999, 2009, 2021 гг.).

Вряд ли нужно кого-то убеждать в исключительной важности информации о населении, в том числе, о его миграционных перемещениях. Основным и незаменимым источником такой информации являются переписи населения. В Казахстане первая Национальная перепись населения была проведена в период с 25 февраля по 4 марта 1999 года.

К концу 2000 года были опубликованы основные результаты первой переписи населения Республики Казахстан: численность и национальный состав населения, его возрастно-половая структура, степень владения государственным, русским и другими языками, уровень образования, источники средств существования, а также некоторые другие данные. Численность населения составило 14 млн. 953 тыс. человек.

Численность населения Республики Казахстан по итогам переписи населения 2009 года составила 16 млн. 8 тыс. человек, увеличившись на 1 млн. 9 тыс. человек т.е. на 6,8 % по сравнению с переписью 1999 года. Перепись зафиксировала тенденцию к росту числа жителей Казахстана, сменившую период падения. Это объясняется сокращением эмиграции европейских этносов, увеличением темпов роста численности казахов, в том числе и за счёт притока оралманов.

Третья, после обретения суверенитета, перепись населения республики Казахстан была 2021 году. Краткие итоги переписи были опубликованы 1 сентября 2022 года на сайте Бюро национальной статистики. Численность населения Республики Казахстан по итогам переписи населения 2021 года составила 19 млн. 186 тыс. человек, увеличившись на 3 млн. 764 тыс. человек т.е. на 19,8% по сравнению с переписью 2009 года.

В Казахстане перепись населения проходит каждые 10 лет – именно с такой частотой ООН рекомендует пересчитывать граждан. Перепись

позволяет видеть, как меняется численность населения, какими темпами происходит внутренняя и внешняя миграция, куда именно переезжают люди, какова доля мужчин и женщин в общей численности населения, сколько детей и пожилых, каков уровень доходов семей и т.д. Эта информация помогает в государственном планировании: где и сколько строить школ, больниц, домов и другую инфраструктуру.

3. Становление общественных движений в Республике Казахстан и формирование многопартийной системы.

Процесс перестройки, обновления и демократизации в Казахстане развивался параллельно со становлением многопартийности, оказавшей значительное влияние на политическую жизнь республики.

Партийная система Казахстана в силу длительного периода господства КПСС, недостаточной развитости нынешних политических партий и отсутствия партийно-парламентских механизмов формирования правительства характеризуется как ограниченная и имеет две тенденции формирования. Это, во-первых, тенденция формирования двухблоковой многопартийности. Здесь за власть соперничают два блока действующих партий, в то время, как партии, выступающие вне этих блоков, не играют существенной политической роли. Двухблоковость вытекает из компромисса между различными партиями, и не ведет к формированию двухпартийности, носит, как правило, временный характер, чаще всего в период выборов. Эта система наиболее характерна Франции.

Для такой перспективы развития в Казахстане необходимо принять новые законодательные акты о политических партиях. А принятый в 1991 году Закон «Об общественных объединениях» хотя и создал благоприятные условия для возникновения многопратийности, заметно отстал от требований времени.

В 1993 году были зарегистрированы четыре политические партий: Социалистическая партия Казахстана (СПК). На политической арене присутствут с 7 сентября 1991 года. Республиканская партия Казахстана (РПК). Появилась осенью 1991 года. Коммунистическая партия Казахстана (КПК). КПК, являющаяся правопреемницей Коммунистической партии Казахстана, образована в октябре 1991 году. Народный конгресс Казахстана (НКК) создан 5 октября 1991 года. Вслед за ними образовались и другие партии — Партия народного единства, Демократическая партия (1996 г.), Народно-кооперативная партия (НКПК), создана в феврале 1992 года, Партия возрождения Казахстана (январь 1995 г.), Республиканская народная партия Казахстана (17 декабря 1998 г.), Партия справедливости Казахстана (весна 1999 г.), Республиканская партия «Отан» (февраль 1999 г.) и другие.

По состоянию на конец 2005 — начало 2006 гг. в Казахстане официально зарегистрированы следующие политические партии:

- Аграрная партия Казахстана,
- Гражданская партия Казахстана,
- Демократическая партия Казахстана «Ақ жол»,

- Демократическая партия Казахстана (ДПК),
- Коммунистическая партия Казахстана (КПК),
- Коммунистическая народная партия Казахстана,
- Крестьянская социал-демократическая партия «Ауыл»,
- Партия патриотов Казахстана,
- Республиканская политическая партия «Отан»,
- Республиканская политическая партия «Асар»,
- Партия «Руханият».

В дальнейшем в деятельности политических партий в Казахстане ожидаются значительны изменения. Это связано с принятием Парламентом Республики Казахстан 26 мая 2002 года Закона «О политических партиях1)». В соответствии с этим законом для государственной регистрации политических партий они должны иметь во всех областях, крупных городах и столице республики филиалы, насчитывающие в своих не менее 700 человек, а общая численность членов партии должна составить не менее 50 тыс. человек. Как было подчеркнуто в законе, такие нормы обеспечивают и стимулируют плюрализм в обществе. На основе данного закона все партии в республике имеют равные права и равные возможности.

В последние годы идет процесс объединения, укрепления различных партий. Так, в 2006г. партии «Отан» и «Асар», Гражданская партия, Аграрная партия объединились в одну Народно-демократическую партию «Нур - Отан».

Таким образом, общественно политические движения стали в республике реальной политической силой. Политические партии, преодолев период становления, стали практиковать различные формы и методы действий, они значительно расширили географию своей деятельности и сделали серьезную заявку на политическую борьбу.

4. Развитие гражданских институтов. В ответ на изменяющиеся условия отношений, изменению внутриполитической общественных государство приступает к формированию соответствующей правовой и институциональной базы. Взаимодействие с институтами гражданского совершенствование общества осуществляется через инструментов государственной поддержки, создание условий устойчивости гражданского сектора. Гражданское общество, как и любой институт, требует, прежде всего, законодательного регулирования для обеспечения его деятельности. За эти годы приняты основополагающие законы РК в сфере гражданского общества – это Законы РК «Об общественных объединениях», (C) профессиональных политических партиях», «O союзах», некоммерческих организациях», «О государственном социальном заказе, грантах и премиях для неправительственных организаций в РК», «Об общественных советах», «О мирных собраниях». Становление гражданского общества в стране было отражено в Концепции развития гражданского 2006-2011 РК годы. Она стала совершенствования, дальнейшей разработки и принятия законодательных и иных правовых актов, нацеленных на создание благоприятных условий для развития институтов гражданского общества. Вышеперечисленные документы позволили реализовать лучшие практики и внедрить традиции, которые поддерживаются на сегодняшний день.

С момента обретения независимости гражданское общество Казахстана прошло путь от нескольких организаций до целого института, который стал партнером государства В сохранении стабильности надежным институциональных традиций. Формирование гражданского общества важнейших представляет собой одну стратегических ИЗ государственной политики. Важно определить - что подразумевается под гражданским сектором. Как такового определения «гражданский сектор» в национальном законодательстве нет. Обычно данное понятие используется как синоним таких определений, как «неправительственный сектор», «третий сектор», «НПО-сектор» и т.п. Гражданский он еще и потому, что включает в себя институты гражданского общество и НПО. В концепции развития гражданского общества на 2020-2025 годы под гражданским обществом понимается система негосударственных общественных институтов, дающая возможность человеку реализовывать его гражданские права и выражающая разнообразные потребности и интересы членов общества. Гражданское общество – это совокупность экономических, социальных, культурных, духовно-нравственных и других отношении индивидов, свободно и добровольно объединившихся в объединения, ассоциации, союзы, корпорации для удовлетворения своих духовных и материальных потребностей и интересов. По определению Всемирного банка: «Гражданское общество относится к широкому кругу организаций общинных групп, неправительственных организаций, профсоюзов, групп коренного населения, благотворительных и религиозных организаций, профессиональных ассоциаций и фондов».

За последние 30 лет сеть неправительственных организаций выросла от 100 НПО до 22 тысяч. В стране появились новые и достаточно сильные инициативы НПО, большинство из которых функционируют успешно, реализуя широкий спектр услуг для общества. В практическом плане институты гражданского общества с каждым годом находят свое применение в политических, социальных, экономических, культурно-гуманитарных сферах жизни государства и общества. Любое современное государство нуждается в надежных партнерах внутри самого общества, которые способны эффективно содействовать решению существующих проблем. Их отсутствие, как известно, исключает всякое прогрессивное развитие общества.

Созданы и продолжают совершенствоваться правовые основы для деятельности организаций гражданского общества. Утверждён новый стратегический документ, определяющий основные направления развития гражданского сектора в долгосрочной перспективе — Концепции развития гражданского общества в Республике Казахстан на 2020-2030 гг. Документ определяет основные задачи и приоритеты в сфере взаимодействия

гражданского общества и органов власти. В Концепции предусмотрены новые подходы по трансформации деятельности гражданского сектора. Реализация комплекса мер, заложенных в Концепции, определена до 2030 года.

Важно отметить, что данная концепция скоординирована с другими важными парадигмами развития общества. Например, последнее время государство уделяет особое внимание развитию местного самоуправления – общества. основы развития любого гражданского свидетельствует принятия новой концепции развития МСУ в Казахстане до соответствующие изменения Законе «O государственном управлении самоуправлении». Государством И принимаются меры по установлению партнерских отношений со всеми субъектами гражданского общества вовлечению их к решению актуальных проблем общества. В настоящее время в республике действуют различные диалоговые форматы взаимодействия с НПО. В целях эффективной работы государственных органов с НПО сформирован ряд механизмов. Основной формой сотрудничества между неправительственными организациями и государственными органами является реализация социально значимых проектов в рамках государственного социального заказа, перечень которых формируется с учетом основных направлений государственных программ, международного опыта, также предложений, поступающих неправительственных организаций.

Укрепление институтов гражданского общества является важнейшим условием реализации конституционных положений об утверждении Казахстана демократическим, правовым, светским и социальным государством.

5. Молодежная политика РК. Молодежь - это одна из самых организованных, социально-активных слоев населения, она объективно является генератором новых идей, жизненной силой и энергией общества. Молодежь не просто будущее страны, это ее настоящее. были знаковыми для молодежной политики Республики. Государственная молодежная политика является одним из приоритетных направлений в деятельности многих стран. Основным нормативным правовым документом, регулирующим сферу отношений государства и молодежи в Республике Казахстан, является Закон «О государственной молодежной политике в Республике Казахстан» № 581 от 7 июля 2004 года, в котором определены его цели, задачи, направления, а также механизмы государственной поддержки молодежи, ее социальные и политические права. Сферу государственной молодежной политики в той или иной степени регулировали различные государственные и отраслевые программы: Программа молодежной политики на 2005-2007 годы, патриотического программа воспитания Республики Казахстан на 2006-2008 годы, Концепция государственной молодежной политики Республики Казахстан и другие. Государственная молодежная политика в Республике Казахстан осуществляется в целях создания социально-экономических, правовых, организационных условий и

гарантий для духовного, культурного, образовательного, профессионального становления физического развития молодежи, раскрытия ее творческого потенциала в интересах всего общества.

Целью Закона «О государственной молодежной политике в Республике Казахстан», согласно ст. 3, является создание социально-экономических, правовых, организационных условий и гарантий для духовного, культурного, образовательного, профессионального становления и физического развития молодежи, раскрытия её творческого потенциала в интересах всего общества. Действующее законодательство о государственной молодежной политике выделило также основные задачи, среди которых защита прав и законных интересов молодежи; предоставление помощи и социальных услуг молодежи; реализация социально-значимых инициатив молодежи.

В главе 2 Закона РК «О государственной молодежной политике» закреплены основные направления реализации молодежной политики в РК, а также гарантии в сфере труда и занятости, содействие в решении жилищных проблем, государственной поддержке предпринимательской деятельности молодежи.

Права молодежи, закрепленные в Законе РК «О государственной молодежной политике в Республике Казахстан», в статье шестой на сегодняшний день находят поддержку государства, среди них - бесплатное медицинское обслуживание, получение ежемесячной государственной обучающихся молодых людей, на государственном образовательном гранте. Также предусматривается квота приема количествах, установленных правительством РК, для граждан из числа сельской молодежи. Закреплена возможность получения социальных услуг в виде консультаций по правовым, психологическим и другим вопросам, волнующим молодежь. В данном нормативном правовом акте предусмотрена статья, предоставляющая возможность финансирования мероприятий в рамках реализации государственной молодежной политики в форме государственного социального заказа. Несомненно, данный инструмент государственной поддержки молодежи в Республике Казахстан обладает большим потенциалом для укрепления молодежных организаций.

Государственная молодежная политика в Республике Казахстан в сфере труда и занятости осуществляется посредством реализации программ занятости молодежи, развития общественных работ и обучения молодежи на курсах профессиональной подготовки и повышения квалификации.

В 2011 году молодежная практика реализована в рамках программы «Дорожная карта бизнеса 2020» и Программ развития регионов, в ходе, которой было охвачено 15,6 тыс. человек, в том числе в рамках программы «Дорожная карта бизнеса 2020» 9,6 тысяч.

Другим значимым проектом обеспечения занятости выпускников высших и профессионально-технических учебных заведений являлась общенациональная инициатива «Ауыл жастары». Данный проект преследует несколько целей, но главной является поддержка и создание условий для развития сельской молодежи. В рамках общенациональной инициативы

«Ауыл жастары» реализуется новый молодежный проект «С дипломом в село». Его цель — донести до молодых граждан основные идеи государственной поддержки специалистов социальной сферы на селе. В проекте принимают участие не только выпускники учебных заведений, только что получившие дипломы, но и специалисты со стажем, которые приехали в село для работы и проживания в течение не менее пяти лет.

Основными направлениями государственной молодежной политики в Республике Казахстан является содействие предпринимательской деятельности молодежи. Вовлечение молодежи в сферу предпринимательства является актуальным направлением развития малого и среднего бизнеса не только в Казахстане, но и по всему миру.

2019 год был объявлен Годом молодежи. Правительство приняло Дорожную карту по его проведению. В Дорожную карту вошли мероприятия по предоставлению молодым людям доступного жилья, образования, обеспечению занятости, развитию предпринимательства, грантовому финансированию неправительственных организаций и т.д.

От государства, общества, педагогического сообщества в том числе, требуется осознанное понимание того, что формирование нового поколения образованных, высококвалифицированных, конкурентоспособных специалистов и дипломированных ученых, ориентированных на активные действия по сохранению стабильности, независимости и безопасности нашего государства, способных строить конструктивный диалог с представителями других культур невозможно вне воспитания у них высокого уровня национального самосознания, национального духа, духа патриотизма, гражданственности и социальной активности, развитого исторического сознания и социальной памяти.

6. Референдум по поправок Конституцию внесению В страны. реформ была Необходимость продиктована трагическими событиями, случившимися в Казахстане в январе 2022 года. Тогда в ходе массовых протестов, переросших в беспорядки и вооруженные столкновения, погибли, по официальным данным, 230 человек, среди них 19 военных и силовиков; были захвачены правительственные здания, аэропорт Алматы, разграблены магазины.

В Конституцию Казахстана внесли 56 поправок в 33 статьи. Поправки в Конституцию Казахстана, поддержанные гражданами страны на референдуме 5 июня, вступили в силу.

В голосовании приняли участие 7 985 769 человек, или 68,05% от общего числа граждан с правом голоса. 77,18% из них проголосовали за внесение поправок в Конституцию.

Основные изменения:

- Казахстан переходит от суперпрезидентской формы правления к президентской с сильным парламентом.
- Родственникам президента запрещается занимать высокие государственные должности.

- Земля и её недра принадлежат народу.
- Казахстанцы могут самостоятельно обращаться в Конституционный суд.
- В Казахстане не будет смертной казни.
- Депутатский корпус мажилиса будет формироваться по смешанной избирательной системе.
- Президентскую квоту в сенате сократят, квоту АНК в мажилисе упразднят.
- Мажоритарная система позволит отозвать депутата по желанию избирателей.
- Исключены положения об особой роли и привилегиях первого президента.

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Назовите основное содержание конфессиональной политики независимого Казахстана.
- 2. Докажите что межнациональное согласие казахстанцев залог укрепления независимости и демократии.
- 3. Объясните основные причины изменений в миграционном, демографическом и этническом составе населения Казахстана.

Список используемой литературы:

Основная литература:

- 1. Абылхожин Ж.Б. Страна в сердце Евразии: Сюжеты по истории Казахстана. Алматы: Қазақ университеті, 1998. 280 с.
- 2. Назарбаев Н. А. Эра независимости. Астана: Атамұра, 2017. 508 с.
- 3. Токаев К.К. Под стягом независимости: Очерки о внешней политике Казахстана. Алматы: Білім, 1997. 736 с.
- 4. Тоқаев Қ.К. Қазақстан Республикасының дипломатиясы. Алматы, 2002.
- 5. Ерменбаева Г.К., Альжаппарова Б.К. Современная история Казахстана: учебное пособие. -Алматы: Эверо, 2022. -272 с.
- 6. Аминов Т.М. Современная история Казахстана: Учебное пособие. Алматы: "Бастау", 2019. -456 стр.
- 7. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. -Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с. http://rmebrk.kz/book/1174175.
- 8. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. -Алматы: Қазақ университеті, 2006. 312 с. http://rmebrk.kz/book/68562.
- 9. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. http://rmebrk.kz/book/1150878.
- 10. Современная история Казахстана: Учебное пособие. 2016. Сармурзина Г.А.

http://rmebrk.kz/book/1159039.

Дополнительная литература:

1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. - 300 с.

- 2. Клышева, А.М., Футман, М.А. Современная история Казахстана: Учебнометодическое пособие для неисторических специальностей. -Костанай: КСТУ им. академика 3.Алдамжар, 2017. -160. http://rmebrk.kz/book/1179821.
- 3. Чатыбекова, К.К., Нуртазаева, А.Б. История Казахстана: Методические указания по написанию контр. работ для студентов всех спец. дистанц. формы обучения 1 курс. Алматы: КазНТУ, 2012. 39 с. http://rmebrk.kz/book/73682.
- 4. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kz/book/32288.
- 5. Древняя история Казахстана: Учебно-методическое пособие.2009. Сыздыкова, А.М. http://rmebrk.kz/book/35929.
- 6. Абылхожин Ж.Б. Страна в сердце Евразии: Сюжеты по истории Казахстана. Алматы: Қазақ университеті, 1998. 280 с.
- 7. Абенов Е.М., Арынов Е.М., Тасмагамбетов И.Н. Казахстан: эволюция государства и общества. Алматы: Атамұра, 1996. 390 с.
- 8. Аяган Б.Г., Абжанов Х.М., Селиверстов С.В., Бекенова М.С. Современная история Казахстана. Алматы: Раритет, 2010. 432 с.

WEB сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. https://iie.kz
- 5. http://www.akorda.kz
- 6. https://adebiportal.kz/kz/books
- 7. http:elibrary.ru
- 8. https://lib.iuth.edu.kz